

胡錦濤 APEC 日程緊湊 中方透露四點期待



▲胡錦濤下周出席 APEC 期間將與俄國總統普京會晤。圖為胡普二人今年六月在北京上合非正式峰會上握手

【本報記者賈磊北京三十日電】國家主席胡錦濤將於9月6日至9日出席在俄羅斯符拉迪沃斯托克舉行的亞太經合組織（APEC）第20次領導人非正式會議。

胡錦濤這次與會主要有四方面的活動：出席 APEC 領導人兩個階段的非正式會議以及午餐會等，出席 APEC 工商領導人峰會並發表演講，出席領導人與 APEC 工商諮詢理事會代表對話會，與俄羅斯總統普京等其他成員領導人舉行會見。

外交部部長助理馬朝旭今日表示，APEC 第20次領導人非正式會議主要討論貿易投資自由化和區域經濟一體化、加強糧食安全等議題，島礁爭端不在議題之列。中方對會議有四點期待：

一是繼續推進以茂物目標為核心的貿易和投資自由化、便利化進程，在各方有共識、有意願、有基礎的領域，開展下一代貿易投資問題的研究和討論，發揮 APEC 孵化器的作用，推進區域經濟一體化建設。

二是在喀山 APEC 第二屆糧食安全部長會議成果基礎上，利用 APEC 農業技術合作工作組的現有機制，在擴大糧食產能、減少糧食流

通損耗、加強農業技術研發、保障弱勢群體糧食供應、提升食品安全和質量等方面加強合作，共同維護世界糧食安全。

三是落實供應鏈連接行動計劃，採取切實措施，繼續加強區域互聯互通和網絡化建設，進一步降低商品流通的時間和成本，提升供應鏈專業化水平，加強供應鏈災後恢復能力，推動商品、服務、人員更便捷地流動。

四是積極落實近年來 APEC 領導人會議在創新增長方面達成的共識，繼續強化科技創新支持政策，加強創新人才培養和流動，促進科技成果向現實生產力轉化，加強技術合作和技術轉讓，增強各成員實現創新增長的能力，縮小成員間創新發展差距，積極促進亞太經濟實現創新增長。

闡述推動亞太發展主張

商務部部長助理俞建華表示，中方將呼籲各方按照亞太經合組織歷次領導人會議達成的共識，堅定地維護多邊貿易體制，支持多哈回合談判，反對各種形式的保護主義，擴大各經濟體之間的貿易投資，促進本地區和全球經濟復蘇和增長。

「東風41」猜測多 國防部堅不露口風

境外媒體近期報道中國在7月至8月間，相繼試射所謂「東風41」、「巨浪2」和「東風5A」三種型號洲際導彈，特別是「東風41」可攜帶10枚分導式核彈頭，將嚴重動搖美國反導系統的可靠性。大公報今日向國防部新聞發言人耿雁生求證「東風41」是否存在時，他表示沒有相關信息可以提供。

【本報記者賈磊北京三十日電】

耿雁生今日在例行新聞發布會上表示，近期軍方在境內進行了一些正常的武器試驗，不針對任何特定國家和目標。中國發展武器裝備是為了滿足維護國家安全的需要，將始終奉行防禦國防政策和積極防禦的軍事戰略。

第三代導彈處科研階段

此前有內地軍事專家對媒體否認試射的是「東風41」，但二炮正在發展的第三代洲際導彈符合西方描述的特徵。中國的第三代洲際導彈仍處於科研階段，此次試射主要還是在測試現有導彈武器的性能。

專家稱，中國正在發展的第三代洲際導彈完全可能控制全球有威脅的戰略目標，提升全球打擊能力，但中國「不首先使用核武器」的承諾並未改變，中國研製新導彈並沒有明確的指向，只是為防範可能挑釁中國的敵對勢力。

對於中國彈道導彈一個月來的密集試射是否針對美國在亞太地區部署反導系統的計劃，耿雁生表示，中國加強二炮部隊建設，提高戰略威懾和防衛作戰的能力，是為了維護國家主權、安全和領土完整，不針對任何特定國家和目標。

航母交付視試驗進展

有消息稱，中國航母平台將於國慶前服役，軍方學者日前撰文稱航母名稱確定、即將公布。對此，耿雁生表示，航母平台自去年海試以來，按照既定計劃開展了各項科研試驗，達成了既定目標。關於航母平台交付的問題，將根據科研試驗的進展情況確定。「至於將來航母叫什麼名字，以及航母平台交付部隊的具體時間，到時大家自然就會知道了。」

052D 採新型發射單元

外界普遍預期中國近期將有多種新式武器裝備達到研製的重要節點。除航母平台即將交付外，軍用大型運輸機也即將首飛。日前內地互聯網又曝出首艘國產 052D 型驅逐艦下水。有分析指出，這款作為「中華神盾」052C 型防空驅逐艦升級版的多用途驅逐艦，全面革新了武器、電子系統，將採用 64 個發射單元的新型通用導彈垂直發射系統，配合多功能有源相控陣雷達，實現更強的艦隊防空和反導能力。



▲網上流傳的「東風41」圖片 網絡圖片

萬人千車 三軍奪島

【本報訊】8月下旬，南京軍區在全軍首個海陸空三軍聯合作戰基地舉行為期20多天的實兵紅藍對抗演練，旨在進行兩棲攻擊和登陸訓練。演練中，將信息與火力融合，紅藍雙方各顯神通，進一步檢驗和提升部隊基於信息系統體系作戰能力。

據悉，海軍登陸艦、戰鬥艦艇，以及空軍強擊機、轟炸機、殲擊機、武裝直升機、導彈等海空裝備均在演練中登場亮相。而陸軍摩托化部隊萬人千車，在實戰演習中揮師南下，並在颶風「啟德」吹襲下乘船航行100海里，進行奪島演習。演習規模之大、場面之激烈都屬罕見。有分析稱，演習意在回應美日聯合舉行的奪島軍演。



▼官兵乘海軍登陸艦進行兩棲登陸



▼坦克車準備登島



▼搶灘登島

據新華社北京三十日消息：胡錦濤將圍繞「融合謀發展，創新促繁榮」主題，闡述中方對推動世界和亞太地區發展的看法和主張，以及對 APEC 今年議題的觀點和立場，回顧 APEC 20 年來發展歷程和展望未來。

馬朝旭介紹說，在 APEC 工商領導人峰會上，胡錦濤將圍繞加強基礎設施建設、實現可持續增長的主題發表主旨演講，闡述在當前穩增長、促復蘇的背景，中方關於加強基礎設施建設的看法，介紹中國經濟形勢和經濟政策，鼓勵工商界積極參與中國改革開放和現代化進程，分享中國的發展機遇和成果。

在領導人與 APEC 工商諮詢理事會代表對話會上，胡錦濤將與工商界代表就推動多哈回合談判，深化區域經濟一體化，加強供應鏈連接，加強糧食安全，促進中小企業發展，加強創新增長合作等問題交換看法。

「我們相信，胡錦濤這次出席會議，必將為促進亞太經濟發展，推動區域合作進程，加深中國同有關成員的友好合作關係發揮重要作用。」馬朝旭說。

他同時說，過去一年中方積極參與 APEC 各層次、多領域合作，出席了10餘場部長級會議和上百場 APEC 會議，在國內主辦了20多場 APEC 會議研討會、培訓班等活動，涉及能源、財政、中小企業、防災減災、投資、農業、教育、海洋、衛生、供應鏈、產業科技等領域，在低碳城市示範項目、技能開發促進項目、藍色經濟、中小企業領域取得了進展。中國還擔任了 APEC 農業技術合作工作組等機構的牽頭人，為推動在這些領域的 APEC 合作做出了自己的努力。



▲8月30日，中國航母平台在經過第十次海試後，停靠在遼寧大連港碼頭，這次試航時間不到70小時 中新社

軍方有能力維護釣島主權

【本報記者賈磊北京三十日電】針對近期美日聯合舉行的奪島軍演，國防部發言人耿雁生表示，堅決反對有關國家突出軍事安全議題、加劇地區緊張局勢的做法。他強調，中國政府和軍隊維護國家主權和領土完整的決心和意志是堅定不移的，軍方有信心和能力履行這一使命。

耿雁生表示，有關國家經常在亞太地區舉行各種名目的軍事演習。對此中方強調，維護亞太地區的和平、穩定與繁榮符合各國的共同利益。這種做法不利於促進本地區國家之間的安全互信，不符合和平發展合作的時代潮流。

有關南京軍區正在進行奪島演習，被外界視為對美日聯合軍演的回應。耿雁生表示，近日南京軍區舉行的演習活動，是年度計劃內的例行安排，主要是為了檢驗和提高信息化條件下的陸海空聯合作戰能力。

南京軍演是例行安排

就美方把釣魚島納入美日安保條約的適用範圍，及日本透露在自衛隊針對釣魚島的作戰計劃，耿雁生強調，釣魚島及其附屬島嶼是中國的固有領土。中國政府和軍隊維護國家主權和領土完整的決心和意志是堅定不移的。我們有信心和能力履行這一使命。中國軍隊密切關注日方有關動向，堅決反對日方任何使事態擴大化、複雜化的言行。

針對有國外專家比較中日海上實力時認為中國海軍會因缺乏實戰經驗落敗等言論，耿雁生表示這些說法沒有事實根據。香港保釣人士曾表示未來將再次登釣魚島，有記者詢問軍方會否為香港保釣船護航時，耿雁生重申，釣魚島及其附屬島嶼是中國的固有領土。中國政府和軍隊捍衛國家主權和領土完整的決心和意志不可動搖。

紐蘭演繹「理屈詞窮」

美國國務院發言人維多利亞·紐蘭28日尷尬回應新華社記者關於釣魚島問題的提問，在網上被熱議。

作為美國國務院發言人，對有關釣魚島問題的「功課」沒有做足，自嘲要看「作弊小抄」。發言人工作上疏漏，不熟知政府對釣魚島的「官方稱謂」，應對上表現出的尷尬記者完全可以諒解。但紐蘭在找到「官方文案」後，一方面承認美國認為釣魚島是《日美安保條約》的適用對象，又聲言美國在釣魚島歸屬問題上「不站隊」，記者要求對這一自相矛盾的說法給予解釋，發言人第二次面露尷尬，乾脆不合常規地打斷記者提問，迫不及待地轉而求「下一個問題」。難怪有網民諷刺稱：「這是「理屈詞窮」一詞的最好詮釋！」對於這樣一種「記者很淡定，發言人很不淡定」的尷尬，人們完全有理由提出質疑。

眾所周知，釣魚島是中國固有領土，在釣魚島問題演變的歷史進程中，美國與之有着千絲萬縷的聯繫。若美國是一個負責任的大國，就應該秉持公正的態度，澄清事實。然而，美國非但不還歷史以清白，反而在或明或暗地袒護日本，挑撥是非。比如，美方宣布釣魚島是《日美安保條約》適用對象；採用日語讀音「尖閣諸島」作為釣魚島的官方稱謂；在釣魚島問題持續發酵之際，美日進行為期37天的島嶼防衛演習。

側面，是明目張膽的支持；正面，是羞羞答答的不願表態。「側面」的行動不在理，做法拿不上台面，故而顯得心虛，所以才有正面的閃爍其辭，顧左右而言他。

尷尬的根源是美國為了「重返亞洲」的戰略利益需要，急於要在亞太地區國家間領土、領海分歧問題上做文章，實施所謂的「釣魚島」戰略。假若美國為了一己之私，繼續在釣魚島問題上或煽風點火或拉偏架，今後遇到的尷尬恐怕就不僅僅是出現在記者招待會上了。（新華社）

中國武器出口合法負責任

【本報記者賈磊北京三十日電】針對近日美國媒體指責中國在過去10年間大幅向撒哈拉以南非洲的武器出口加劇武裝衝突的報道，國防部發言人耿雁生回應稱，中國嚴格遵循軍事裝備出口原則，嚴格遵守聯合國有關決議，武器出口都是合法的、負責任的。

美國《華盛頓郵報》26日報道，中國將廉價的攻擊步槍和彈藥「潮水般」推向撒哈拉沙漠以南的非洲地區，這些致命武器甚至流入包括索馬里、蘇丹在內的聯合國制裁地區，加劇了當地的武裝衝突。

報告引述斯德哥爾摩國際和平研究所數據稱，中

國已從全球最大武器進口國轉為主要的武器生產國，國內武器產量在2002年—2006年和2007年—2011年間分別增長95%，成為世界第6大武器出口國。

未違反聯合國禁令

耿雁生強調，在軍事裝備出口政策上，中國嚴格遵循三項原則：一是有助於接受國的正當防衛能力，二是不損害有關地區和世界的和平、安全與穩定，三是不干涉接受國的內政。中國嚴格遵守聯合國有關決議，建立了一套完備的軍品出口管制法規體系，武器

出口都是合法的、負責任的。他表示，這篇報道對中國正當、合理、有限的武器出口妄加指責，是站不住腳的。他援引美國國會研究服務局上周發布的報告，稱美國2011年向海外銷售武器的協議金額達663億美元，約佔全球武器交易協議金額（853億美元）的78%。與美國相比，中國的武器出口額是極有限的。

此前有國內軍事裝備專家表示，非洲出現中國製造武器，可能由第三方賣給某些國家。中國是按照聯合國的規章制度進行武器裝備出口的，絕對不會對聯合國明確的禁運國家直接出口武器。